

Сбществената безопасност, предъ министра на вътрешнитѣ работи и предъ министъръ-председателя.

Нѣщо повече — за да отклони своята отговорностъ по отношение на държавитѣ-истци, Търговската банка на 9 ноемврий 1915 г. е подала протестъ чрезъ нотариуса до министъръ-председателя, министра на вътрешнитѣ дѣла и софийския окръженъ управителъ;

3) Въпросътъ за отговорността на българското правителство е билъ изученъ твърде внимателно отъ юридическата комисия при българския Министерски съветъ. И въ мнението, изказано отъ тази комисия (гледай приложенията) не е дадено никакво значение на фиктивната продажба, на която се позовава българското правителство. Българскитѣ юрисконсулти нито за единъ мигъ не сж смѣтали да оспорватъ качеството на собственици на английската и французката държави.

Сврѣхъ това, държавитѣ-истци си запазватъ правото да докажатъ както чрезъ писма, така и чрезъ свидетели своята правособственостъ.

III. По размѣра на исканото обезщетение.

Българското правителство твърди, че стойността на реквизиранитѣ жита далече не достигала цифрата, посочена въ исковата молба.

Държавитѣ-истци сж обяснили въ своитѣ заключения (стр. 3), че исканото обезщетение е равно на разходитѣ, които сж били извършени безъ срещу тѣхъ да се е получило нѣщо. Нужднитѣ въ случая доказателства ще бждатъ надлежно представени.

Тия разходи, естествено, заключаватъ въ себе си освенъ платената на производителитѣ сума дължима за житата, още и разходитѣ за магазинажъ, за наемъ на складове, за платени комисиони на агентитѣ и посрѣдницитѣ и за секвестриранитѣ суми въ Българската търговска банка.

Въ това отношение разпорежданията на чл. 177, буква (д), отъ Ньойския договоръ не оставятъ да съществува никакво съмнение: пълна поправка се дължи за причиненитѣ вреди и щети върху имотитѣ, правата и интереситѣ . . . А държавитѣ-истци ограничаватъ своето искане до размѣра на щетата, която тѣ сж претърпѣли.

Българското правителство би трѣбвало, напротивъ, да бѣде благодарно за духа на умѣреностъ, който истцитѣ проявяватъ. Би ли предпочело то да види да му се иска, съгласно разпоредбитѣ на мирния договоръ и на юриспруденцията на смѣсенитѣ арбитражни сѣдилища, стойността на замѣстване на реквизиранитѣ жита?